

台灣狐蝠是目目前台灣體型最大的蝙蝠物種，喜歡吃桑科榕屬植物的果實，平常在日出前及日落後出現，白天的時候多半靜靜的倒掛在闊葉林的樹枝上。牠們一年只生一胎，一胎只生一隻，除翅膀外，身體多半毛茸茸的，相當可愛。

狐蝠最喜歡吃成熟的果實，牠們只吃軟爛的果肉部分，不好咬的纖維部分會吐出，種子則會隨著糞便一起排出，這項行為看似沒什麼，但卻是熱帶與亞熱帶地區區森林中植物種子重要的傳播者，許多森林的拓展，都與狐蝠有關，是生態系中不可或缺的一員。東南亞栽植的榴槤，很多也得仰賴狐蝠的幫忙，透過狐蝠在不同植株間造訪夜裡才盛開的榴槤花因而成功授粉。

受到西方文化的影響，有許多年輕人多半覺得蝙蝠跟吸血鬼、黑暗、邪惡有關聯。然而，實際上在總數超過1200餘種的蝙蝠當中，只有三種吸血蝙蝠，牠們不但都住在南美洲，而且只有一種慣吸哺乳動物的血液，尤其是豬血，人血反而比較不愛呢。相反的是，在東方文化中，蝙蝠一直以來都是祥瑞之物，不只皇帝龍袍上要有一蝙蝠刺繡，古蹟、廟宇中更是常見蝙蝠的畫像與雕刻，象徵著「幸福」、「福氣」。一雙眼睛圓滾滾、有著像狗或是狐狸般的鼻子、頸肩部常圍著金黃色圍巾的台灣狐蝠，更是受到喜愛。

但是這麼可愛的台灣狐蝠，為什麼現在剩下這麼少？

早期綠島的原始闊葉林是牠們最主要的棲地，數量可能超過兩千隻，但在1970前後，台灣掀起一陣飼養台灣狐蝠的風潮，造成民間大量捕獵，除飼養外，還有人相當愛吃！另外因為狐蝠跟人類棲地重疊，而十多年來政府將狐蝠的食用植物砍除，改種植國外種卻不能給狐蝠吃的樹木，目前全台

①台灣體型最大的蝙蝠



雙翼展開可達1公尺寬。

②胸前有條超可愛的小圍巾



有金黃色、乳白色兩種款式。

③眼睛很大、耳朵很小



不使用聲納的台灣狐蝠，長得跟小型食蟲蝙蝠不太一樣喔。

僅存數量不到 50 隻。所幸 2018 年已組成「台灣狐蝠保育策略擬定與推動小組」，致力於研究並保育狐蝠，也希望大眾能夠小心呵護這群對台灣生態非常重要的小可愛。